

四个“全国首创”擎起“飞燕展翅”

暮坪湘江特大桥打造桥梁工程领域的智能建造4.0应用场景典范

长沙晚报6月6日讯(全媒体记者 孙占峰)近日,暮坪湘江特大桥跨京广铁路转体桥顺利完成转体对接,项目取得重大进展。作为长沙市智能建造示范项目(第一批)名单中的桥梁工程项目,暮坪湘江特大桥根据《长沙市智能建造项目评价技术导则》,以“BIM+装配式+智能生产+智能施工+智慧运维”为核心,通过四个“全国首创”工艺和全流程数字化体系,不仅打造了一座物理桥梁,更是构建了可复制的智能建造4.0应用场景典范。日前,记者再次走进该项目现场,探访建设背后的奥秘。



目前,暮坪湘江特大桥项目建设已进入后期收尾阶段。受访单位供图

“全国首创”工艺破局 助力智能建造4.0落地

暮坪湘江特大桥全长4.416公里,主桥采用钢桁架飞燕式拱桥结构,其造型兼具力学美感与跨越能力。面对复杂的湘江水文地质条件,项目团队以四大“全国首创”工艺破解施工难题,将智能建造4.0落地生根。

设计阶段,项目首创三维激光扫描结合BIM模型智能装配工艺,通过点云扫描与BIM模型拟合比对,实现毫米级精度控制,探索出一条通过智能建造数字化技术推动桥梁工程建设构建本质安全的实施路径。

基础施工首次大规模采用PLC工法桩围堰施工工艺,应对湘江无覆盖层深水全嵌岩地质,31.8米深钢围堰搭载智慧监测系统实时监控结构变形,开创复杂水域基础施工安全管控新范式。

在生产阶段,项目的智慧梁场配置了高度自

动化的生产线,依托数字化管理平台及数字孪生技术,确保混凝土箱梁预制从设计到生产的全过程智能化。在钢结构构件生产工厂,通过三维模型精确拆分出详尽的加工图纸和物料清单,驱动工厂内部智能化流水线作业。同时,利用多轴数控机床以及焊接机器人等高端智能生产设备,实现大钢钢结构构件的精密与高效制造。

桥梁上部结构施工时,部署了智慧工地管理系统和实时监控监测平台,引入了智能爬坡吊机、智慧吊装、智能浮吊等大型智能机械,创新“先梁后拱、梁上运梁”悬拼工艺与“水平三角架对拉体系”,前者实现大悬臂钢桁梁的高效拼装,后者以自平衡结构替代传统斜拉扣塔,减少60%现场安裝量,兼顾技术创新与生态保护,有效降低了施工风险,大幅提高了作业效能。

贯穿全生命周期 打造桥梁智能建造新范式

“我们不仅打造一座物理桥梁,更构建了可复制的智能建造技术体系。”长沙城发集团项目公司暮坪湘江特大桥技术负责人朱运宗介绍,项目以“BIM+装配式+智能生产+智能施工+智慧运维”为核心,深度融合全流程数字化与智能化手段,打造贯穿设计、生产、施工至运维的全生命周期解决方案,构建起桥梁工程全产业链智能化建造新模式,为行业转型升级提供可复制、可推广的范本。

据介绍,暮坪湘江特大桥在施工建造过程中,同步建立了专用的桥梁健康监测系统,涵盖传感器布设、数据采集与分析平

台、预警机制等核心功能,在后续运营维护过程中可提供实时结构状态评估。另外,系统还整合了视频监控、电子警察等智能交通子系统,可实现大数据动态分析,有效提升突发事件响应效率。

目前,暮坪湘江特大桥工程已进入扫尾阶段,预计2026年通车。届时,暮坪“双飞燕”不仅将成为湘江新地标,更将因其承载的智能建造4.0而成为桥梁工程数字化转型的长沙经验,助力中国建造向绿色化、工业化、智能化迈进。



扫码看辣视频
暮坪“飞燕”将
智能建造4.0落地

■ 场景示范 典型带动——长沙市智能建造试点示范项目系列报道 2

植下花种子 共绘好风景

天心区金桂社区为居民免费发放花种,创新打造美丽宜居家园

长沙晚报6月6日讯(全媒体记者 洪虹 通讯员 周柔)“社区摆摊免费发花种,咱们也去看看!”“我看到林姑子家小花园的绣球花开了,美得嘞!”这几天,天心区金桂社区的居民们热烈讨论着一桩“美”事:社区党支部携手天心区园林中心,开展“金美花园”花种发放活动。居民纷纷种下花种,为打造“四季有景、推窗见绿、下楼入画”的美丽宜居社区增添一抹动人色彩。

为提升花种成活率,确保开花效果,社区详细了解了各网格绿化现状和居民需求,根据不同区域功能进行科学规划,并结合本地气候、土壤条件,精心挑选适应性强、花期持

久、易于管护的花卉品种,精心配制了标准花籽大礼包,涵盖百日草、硫华菊、波斯菊、金鸡菊、蜀葵、月见草等7种混合花卉种子,总量超100公斤。

活动当天,前来领取花种的爱花人士络绎不绝,其中既有经验丰富的种植达人,也有年年积极投身“金美花园”活动的“金美花匠”,还有初次尝试种花的新手。现场,网格志愿者们分工明确,认真核对登记、分发花种礼包,组织居民签订《认养承诺书》、领取《种养指南》。同时,社区特意安排有种植经验的人员进行现场指导,为花卉茁壮成长保驾护航。社区还联合湘府颐康综合门诊部开设健康义诊,免费为居

民检测血压血糖、进行中医号脉问诊,将暖心的健康服务送到辖区群众身边。

据了解,“金美花园”人居环境提质项目开

展已近两年,是金桂社区党建引领基层治理的生动实践与缩影。

社区联合街道生态事务中心在小区主干道两侧种植多年生草本花卉,匠心打造四季常绿、三季有花的景观带;携手区园林中心,因地制宜打造“口袋公园”,采用高低错落的搭配方式,营造集休闲、娱乐、花景于一体的家门口“微花园”。此外,通过邀请居民认领闲置绿化带、裸露空地、门前花园等方式,广泛开展“金美花园”人居环境提质行动。社区成立“花友

会”,定期邀请专业花艺师进网格开展宣讲授课,全程跟进花种植情况,全方位指导居民科学护绿、精心养花,确保花卉种得活、长得好、开得艳。

“金美花园”项目不仅打造了可持续的社区共建花园,还构建了“党建引领、共建共享、人人参与”的社区治理新场景。”社区相关负责人介绍,接下来,社区还将建立健全“志愿者巡查+物业维护”长效管理机制,组织社区志愿者定期对花卉种植区域进行巡查,不断强化居民对花卉绿植的日常管护意识,以实际行动为城市添绿、为生态建设赋能,共同绘就人与自然和谐共生的美好画卷。

每天户外活动增加1小时 近视发生风险降低45%

全国爱眼日眼科专家发出近视防控建议

长沙晚报6月6日讯(全媒体记者 杨云龙 通讯员 梁辉 张兰艳)

根据湖南省疾控中心的数据,到2024年底,湖南省已连续三年实现总体近视率的下降,全省6至12岁儿童青少年的总体近视率为44.9%,低于全国平均水平(52.7%),但儿童青少年的近视率仍然偏高,做好防控至关重要。

今年6月6日是第三个全国爱眼日,湖南省人民医院(湖南省儿童青少年近视防控技术指导中心)在湖南烈士公园举办“近视防控好,人人跑”健跑活动,吸引了100组亲子家庭参与。王华建议,儿童青少年应从以下方面着手预防和控制近视:坚持充足的白天户外活动,儿童青少年应保证每天进行2小时以上白天户外活动。保持正确的读写姿势,读写连续用眼时间不宜超过40分钟。认真做眼保健操。不在走路、吃饭、卧床时、晃动的车厢内、光线暗弱或阳光直射等情况下看书、写字、使用电子产品。保证充足的睡眠和合理的营养。控制使用电子产品的时间,非学习目的使用电子产品单次不宜超过15分钟,每天累计不宜超过1小时。

“每天不少于2小时或每周不少于14小时的户外活动,是国际认可的重要的近视预防方式。”湖南省人民医院眼科主任、湖南省儿童青

◀ 上接1版

生,确保高考志愿信息采集及时、准确,今年我省继续实行网上填报志愿。

6月26日起,志愿填报正式开始,具体安排为:6月26日8:00—27日17:00填报本科提前批(除艺术类平行组外)和本科批特殊类型中的高校专项计划以及中南大学综合评价录取;6月29日8:00—7月2日17:00填报本科提前批艺术类平行组、本科批特殊类型中的高水平运动队、本科批普通志愿和专科提前批志愿;8月4日8:00—8月6日17:00填报高职专科批志愿。

考生可通过“湖南省普通高校招生考试考生综合信息平台”或“潇湘高考”App进行网上填报志愿。为更好地服务高考考

长沙市芙蓉区行政执法局 行政处罚听证告知公告

芙蓉区老干部交谊舞协会、长沙市芙蓉区软件行业协会、长沙市芙蓉区艺花幼儿园、芙蓉区荷花园街道东郡社区卫生服务站、长沙市芙蓉区燕沙芭蕾舞学校、湖南省长沙市芙蓉区健华公益服务中心、长沙市芙蓉区巍巍居家养老服务大厅、长沙市芙蓉区健峰残疾人托养服务中心、芙蓉区有记忆智能培训学校:

本局受理的长沙市芙蓉区民政局案源线索上9家社会团体、民办非企业单位及组织未按照规定接受年度检查,申请撤销登记一案,已调查终结。现依法向你单位公告送达本局行政执

处告字[2025]民政 0001号听证告知书。自公告之日起30日内来本局领取行政处罚听证告知书,自本公告发布之日起经过30日,即视为送达。逾期即视为送达,本公告即发生法律效力。

长沙市芙蓉区行政执法局

2025年6月7日



争做爱党爱国、 自立自强、奋发向上的 的新时代好少年

长沙晚报社 宣